

Библиографический список

1. Дюков А.Р. Откуда в куропатских могилах личные вещи расстрелянных // Историческая экспертиза. 2017. № 4. С. 145-152.
2. McDermott K., Stibbe M. De-Stalinising Eastern Europe. The Rehabilitation of Stalin's Victims after 1953. England: Palgrave Macmillan, 2015. P.221.
3. Карбалевиц В. Почему белорусский режим не признает сталинские репрессии 2.11.2017.URL: <https://udf.by/news/sobytie/164373-pochemu-belorusskiy-rezhim-ne-priznaet-stalinskie-repressii.html>
4. Класковский А. Дикая охота в Куропатах. Режим Лукашенко недалеко ушел от сталинизма.URL: <https://naviny.media/article/20201101/1604253573-dikaya-ohota-v-kuropatah-rezhim-lukashenko-nedaleko-ushel-ot-stalinizma> (Дата обращения 18.11.2020)
5. Ушакин С.В поисках места между Сталиным и Гитлером: О постколониальных историях социализма // AbImperio. 2011. № 1.

В.Б. Романова

Самарский национальный исследовательский университет

ПОВСЕДНЕВНАЯ ЖИЗНЬ ЭМИГРАЦИИ «ПЕРВОЙ ВОЛНЫ» В ПАРИЖЕ НА МАТЕРИАЛАХ ИСТОЧНИКОВ ЛИЧНОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ

Октябрьская революция 1917 г. в России породила волну беженцев из страны, значительная часть которых осела в столице Франции Париже. Необходимо понять, как беженцы обустроивались на новом месте жительства, и какова была их повседневная жизнь. Ценным источником по данной проблеме являются мемуары и автобиографии самих эмигрантов «первой волны».

Благодаря наличию почти всех слоев дореволюционной России русская эмиграция во Франции стала своеобразным «государством в государстве». Здесь можно было «родиться, учиться, жениться, работать и умереть, не сказав ни слова по-французски» [2; 10, с. 123; 11, с. 42].

Эмигранты оказались в чуждом им мире без средств к существованию. М. Ф. Кшесинская с горечью пишет: «Мы все выехали совершенно нищими, потеряв в России все, что имели» [13]. Многие эмигранты становились маргинальным элементом парижского общества [1, с. 161; 14, с. 127]. Жили эмигранты, за редким исключением, в маленьких арендованных квартирах, веря, что такое положение ненадолго: «Некоторые так и прожили на потемневших за долгие десятилетия ящиках, возле старых безногих буфетиков» [9; 16, с. 181].

Самым важным для эмигранта было найти себе работу, приносящую заработок. Большая часть эмигрантов нашла себе место заводских рабочих в пригородах Парижа. Особой статьей заработка эмигрантов было

такси. Работа водителя такси была тяжелой, чтобы сводить концы с концами приходилось работать на износ, часто и по ночам. Г. Газданов рассказывает печальные истории из жизни русского таксиста в Париже [5; 7; 8].

Стоит отметить, что многие женщины-эмигрантки, не обремененные у себя на родине домашними делами, не были подготовлены к ведению хозяйства без привычной им прислуги. Однако очень быстро эмигрантки сумели наладить свой быт и самостоятельно вести хозяйство, так как в условиях острой нехватки денег прислугу, конечно, никто не держал [4, с.365; 6, с. 35; 12, с. 126].

Эмиграция в Париже, несмотря на всю бедность и убогость жизни материальной, активно жила духовной жизнью. Церковь стала центром притяжения для общества в изгнании. Церковные дворы после регулярных богослужений становились «клубами под открытым небом», где эмигранты могли обмениваться свежими новостями, посплетничать и обсудить свои проблемы [15]. В эмиграции создавалось множество кружков по интересам, обществ и союзов взаимопомощи. На этих собраниях «шоферы такси или рабочие завода снова становились полковниками или мичманами флота, портнихи — институтками, скромные служащие — сенаторами или прокурорами». Местом встреч эмиграции стали многочисленные русские и парижские кафе и рестораны, где также, как и на собраниях обществ и в кружках с ностальгией вспоминалась Родина, и имели место дискуссии по самым разным темам. [1, с. 165; 10, с. 125; 18, с. 90]. Местом притяжения для писателей и поэтов также стали литературные кружки, например, кружок «Зеленая лампа» З. Н. Гиппиус и Д. С. Мережковского [3, с. 146; 17, с. 64].

Таким образом, мемуары и автобиографии представителей русской эмиграции «первой волны» являются репрезентативным источником, позволяя воссоздать повседневную жизнь эмиграции первой волны в Париже.

Библиографический список

1. Александровский Б.Н. Из пережитого в чужих краях. Воспоминания и думы бывшего эмигранта. М.: Мысль, 1969. 372 с.
2. Березовая Л.Г. Культура русской эмиграции (1920 – 30-е гг.) // Новый исторический вестник. 2001. № 3(5). URL: www.nivestnik.ru/2001_3/11.shtml (дата обращения: 09.02.2021).
3. Варшавский В.С. Незамеченное поколение. М.: Дом русского зарубежья имени Александра Солженицына: Русский путь, 2010. 544 с.
4. Великая княгиня Мария Павловна. Мемуары. М.: Захаров, 2015. 512 с.
5. Вертинский А.Н. Четверть века без родины. Страницы минувшего. URL: https://royallib.com/book/vertinskiy_aleksandr/chetvert_veka_bez_rodini_stranitsi_minuvshego.html (дата обращения: 09.02.2021).
6. Волконская С.А. Горе побежденным = *Vae victis*. Воспоминания. М.: Государственная публичная историческая библиотека России, 2017. 160 с.

7. Газданов Г. Ночные дороги. URL: http://lib.ru/PROZA/GAZDANOW/gazdanov_night.txt(дата обращения: 09.02.2021)
8. Гнутов А. Трудовой день в Париже // Возрождение. 1926. 5 апреля. № 307. С. 5. URL: <https://historicperiodicals.princeton.edu/historic/?a=d&d=vozrozhdenie19260405-01.2.20&e=-----en-20-1-txt-txIN-----> (дата обращения: 09.02.2021)
9. Гуль Р.Б. Я унес Россию. Апология русской эмиграции. В 3 т. Т. 2. Россия во Франции. URL: http://www.dk1868.ru/history/gul_ogl.htm(дата обращения: 09.02.2021)
10. За рубежом: Белград-Париж-Оксфорд: (Хроника семьи Зерновых, 1921-1972) / Под ред. Н. М. и М. В. Зерновых. Paris, 1973. 561 с.
11. Костиков В.В. Не будем проклинать изгнание: Пути и судьбы русской эмиграции. М.: Международные отношения, 1990. 464 с.
12. Кривошеина Н.А. Четыре трети нашей жизни: Воспоминания. М. Русский путь, 2017. 357 с.
13. Кшесинская М.Ф. Воспоминания. М.: Центрполиграф, 2017. URL: https://royallib.com/read/kshesinskaya_matilda/vospominaniya.html#0(дата обращения: 09.02.2021)
14. Любимов Л.Д. На чужбине. Ташкент.: Узбекистан, 1979. 384 с.
15. Митрополит Евлогий (Георгиевский) Путь моей жизни URL: https://royallib.com/book/georgievskiy_mitropolit_evlogiy/put_moeu_gizni_vospominaniya_mitropolita_evlogiyageorgievskogo_izlogennie_po_ego_rasskazam_tmanuhinoy.html (дата обращения: 09.02.2021)
16. Мейснер Д.И. Миражи и действительность. Записки эмигранта. М.: Издательство Агентства печати «Новости», 1966. 298 с.
17. Одоевцева И.В. На берегах Сены. СПб.: Азбука, Азбука-Аттикус, 2017. 480 с.
18. Яновский В.С. Поля Елисейские. Книга памяти. СПб., 1993. 276 с.